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Bukurestből, január végén. 

t. A ki a moldva-oláh fejedelemségek belállapotát 
közvetlen közelből szemléli, az ugyan legkevesebbet sem 

tart a román királyság ábrándjának valósulásától. Nem 

felfelé, az erősödés fokozatán haladnak itt a dolgok, ha- 
nem sülyednek lejebb és lejebb napról napra, mintha 

itt lápra lenne alapitva az ország minden alkotmányos 

intézményeivel egyetemben. 

A pártvillongás, tusakodás egy pillanatig sem szü- 
netel; minden párt csak arra törekszik, hogyan ássa alá 
a fennálló kormány alaposzlopait; elég erre bizonyitékul 
reá mutatni ama tényre, hogy Károly rövid uralkodása 

óta 8 mindenfélepárt-szinezetű ministerium cserélkezett, 
csaknem egy félszáz ugynevezett államférfi kopott el, a 
nélkül, hogy az ország és nép ennek láthatólag hasznát 
vette, vehette volna; sőt országszerte oly zürzavar állott 
bo a közkormányzat minden ágaiban, hogy abba rendet 

hozni nem egy hohenzollerni fejedelem kormányának, de 

egy félistennek is alig sikerülhetne már. A pártok küz- 

delmeikben csak arra ügyeltek, hogy eljuthassanak a 

kormányrudig; ha valjon kezeik elég erősek-e annak 
szilárd vezetésére, elméjök elég érett-e az irány meg- 

adására - erre nem gondoltak; mintha csupán pün- 
kösdi királyságra vágytak volna, nem bánvaha nyomuk- 

ban is jár a vizözön: igy termett meg az a zavar, mely- 
ben a nagyok biztosan, kényökkedvök szerint halász- 
hatnak, de a kissebbek okvetlenül hálóba kerülnek. 

A román sajtó nagyobb része is beleesett ama ra- 

gályba, mely a román államférfiakat lepte el. Nem volt 
az a valódi tekintély, képesség, melyet ne ocsárolt, sár- 
ral ne dobált volna, s még jó volt, ha ennyivel beérte és 

nem igyekvék reá sütni a hazaáruló, idegenekkel czim- 

boráló tradator nevet. 
Az ilyetén párt- és sajtóviszonyok hatása túlterjedt 

az államkormányzat körén, megmételyezte a polgári eré- 

nyekben ugy is szükölködő társadalmi köröket is : e for- 

rásból fakadtak fel az izraeliták barbar üldözései, s a 

vörösek cummunisticus zavargásai, garázdálkodásai. 
A németek szivós természetét öröklött fejedelem 

odáig jutott, hogy nincs országában párt, a melyre tá- 
maszkodhatnék. Lehet, hogy csak a levegőben van, de 

minduntalan ismétli magát a hir, hogy szándéka lemon- 

dani, s az országból eltávozni. Közelebbről jelent is meg 
egy ily értelmü levele Károly fejedelemnek, mely igazolja 

e föltevéseket. Hanem azért nem valószinü, hogy oda- 
hagyja a postját, mig Bismarck erre jelt nem ad, ez pe- 

dig havak előtt aligha elkövetkezik. 

Különben itt tekintélyes párt dolgozik abban, hogy 
Károlyt elhatározása kivitelére búzditsa mielőbb; hogy 
ezek kinek javára dolgoznak, könnyü lenne kitalálni. 

Ezek zavart akarnak mindenáron; ezt elis érhetik; ha- 

nem akkor a magát győztesnek vélt pártnak oly valaki 
hághatna nyakára, kiről itt még nem is álmodoznak, s 

mindenesetre koczkára lenne téve a fejedelemségek jelen 
nemzetközi, meglehetősen biztositott állása is. 

Egy londoni lapban olvasám, hogy a franczia 

tábornokoknak hátat forditott a strategia tudománya; ez 

engem arra emlékeztet, hogy a mi itteni román vezér- 

férfiaink megváltak a józan észtől, nem belreformok és 

megerősődés képezi müködésök czélpontját, hanem am- 
bitió, nagyzási viszketeg; pedig ha elleneik ujjal mutat- 

hatnak rea, hogy szabadelvü alkotmány alatt sem ké- 
peseb rendesen kormányozni enmagukat -- Könnyen 

tutela alá juthatnak. Különösen azóta fenyegeti öket ez 

eshetőség, mióta legtőbb potectoruk másnak kénysze- 
rült jól táplált, de dicsőség és hatalomból kifogyott ven- 
dége lenni. 

Az országházból. 
r. A mai (jan. 31.) ülés nagyon alkalmas volt a 

nemzetgazdászati tanulmányra. A vitát ily tanulságossá 

Mátyás Arisztid reflexiói tették, hozzá járult ehez Tisza 
Kálmán is szokott sulyérvivel, igy hatványozván furcsa 
módon azon közgazdászati ujodanuj-alapelveket , me- 

lyeket elöttük Simonyi és Horn E. állitottak fel a parla- 
ment felviditására. 

Azt kérdhetné valaki, hogyan lehet a földmiv.- 

ipar- és kereskedelmi ministerium költségvetését tárgyaló 

ülésről ily modorban reflectálni. Biz ez nem az én hibám. 

Ha vannak parlamentűnkben szónokok, kik a legkomo- 
lyabb tárgyakat is mulatsagossá alakitják, ennek egyedül 
ök az okai, talán azért, hogy mulattatva akarnak okulni 
— pardon! — oktatni. 

Hogy az ezuttal sorompóba lépett ellenzéki szónokok 

a nagy Széchenyi politikáját követve „az országot gaz- 

daggá tenni" igyekeznek, én el nem vitatom, de hozzá 

teszem, hogy csak is szóvirágokat szaporitnak, a mi ne- 

mes, de - ugy mondják haszontalan industria. 

Az egyik például azt hozta fel, miért nincsenek 

Magyarországnak külön consulai, mert a mostaniak nem 
képviselik a magyar érdekeket. Erre találóan mondá 

Szlávy minister, hogy ez Svédország és Norvegiában 

sincs különben, mint nálunk, s hogy külön consulatusok 

felállitása nem lenne gazdálkodás - szerintünk pe- 

dig eltérne Széchenyi nemzetgazdászati elveitől. A magyar 
magyar Helfy , ki e külön consulatusokat sürgette, e 

közben elárulta, hogy soha se tekint bele „Budap. Közl."- 
be, mert azt állitá, hogy nálunk nem szoktak consula- 
tusi jelentéseket közzé tenni; pedig azokat elolvasva, 

meggyőződhetett volna arról is, hogy a közös consulok 

nem ignoralják a magyar érdekeket. 

Nagy derültséget szerzett volt a háznak Simonyi 

Ernő azon okoskodása, hogy a magyar bor kivitele azért 

oly csekély, mert nálunk alig találni nehány hordó egy- 

forma bort, ennek pedig a kormány az oka; mert ha a 

docksok fel lennének állitva, ott egymásra lehetne hal- 

mozni a hordókat; a tudós képviselő ugy látszik azon jó 
hiszemben él, hogy a hordódongák érintkezésében rejlik 
a borok egyformásitásának mestersége. Nemde t. olva- 
sóm a hol ily eszméket pengetnek, ott lehet tanulni, ott 
a szónoklatra forditott idő nem aranyat, de fekete gyé- 

mántot ér. 

TÁRCZA. 
Könyvismertetés. 

Channing E. V. válogatott művei. Angolból for- 

ditják és kiadják az unitárius tanárok. 1 kötet. Társa- 
dalmi tárgyuak. Kolozsvártt 1870. Az előszót, illetőleg 
Channing Colv. Csenning) életét irodalmunk jelese Kriza 

János irta meg. E lapok köre nem engedheti meg, hogy 

a bár különben rövid életrajzot avagy csak vázlatban is 

ismertessük. Az évszámok megemlitése mellett csupán 

az általános vonásokra kell szoritkoznunk. Channing 

született 1780. Newportban Rhode-Island államban, 

meghalt 1842-ben, élete 63-ik évében. Mint ember, 

lelkész és philosophus, reformer és államférfi epochalis 
helyet foglal el kora vezérférfiai között. . Meggyő- 
ződés, szó és élet mindig öszhangzásban velt benne; 
őszintébb ember nem volt mála, ki tartalék nélkül egész 
lelkét mindig. kifejezni vala kész, a mit igaznak elismert, 
azt magában és másokban is valósitani törekedett. Ural- 

kodó jellemvonása az emberszeretet volt s értelmi mun- 
kásságának is ez volt főiránya. Az embert, mert ember 
szereté – minden tekintet nélkül a fajra, nemzetiségre, 
külső állásra, sőt erkölcsiségre is - szóval mesterének 
a Jézusnak tanaihoz és póldájához hívebb soha és 
senki sem volt. 

Mi Channinget legkitűnőbben jellemzi s őt minden 
iróktól és szónokoktól egyenileg megkülönbözteti, az 
ama rendkivül nagy becsülés, melyet irásai az emberi 
természet irányában kifejeznek. Az emberi szellem iránti 

legmélyebb tisztelet lengi át azokat, s a mi azzal leg- 
szorosabb összeköttetésben van: a szabadság s em- 
beri jogok iránti tisztelet. Egy alkalmat sem 
mulasztott el, hogy a szabadság iránt ragaszkodását ki 

ne fejezze, polgári, politikai és vallási szabadság irám 
egyformán, s annak tiszteletét másokban is ne élessze. 

Mert becsülte az istennel rokon emberi természetet: irt, 

beszélett s társadalmi úton hatott a rabszolgaság s 

háboru, az emberiség ezen legsötétebb szennyfoltjai 

ellen; azért mennydörgött erkölcsi haragja egész ékes- 

szólásával az embertársain hatalmaskodó, az emberiséget 
lealacsonyitó zsarnok ellen. Ez érzületét nagyszerüen 
fejezi ki Napoleon élete s jelleme felől irt értekezése; 

azért támadta meg oly bátran ama theologiai irányt, mely 

az emberi akaratot szabad helyett szolgaakaratnak állitja. 

Szabadság szeretetének fénylő bizonysága Milton, a 
szabadság e vértanuja, jellemét s irásait tárgyazó érte- 
kezése, s bár maga unitárius lelkész volt, a katholikus 
Fenelon, mint példája az önfeláldozó emberszeretetnek, 
benne talált legnagyobb dicsőitőjére. Nem a tömeg, ha- 
nem az egyén szabadsága mellett küzd. Nem az emberi- 
ség – mint elvont fogalom – hanem az ember az ö 
szeretetének tárgya; szerinte nem az ember van a tár- 
sadalomért, nem a polgár az államért, hanem ellenkező- 
leg ez amazért, s az állam épen azért áll fenn, hogy az 
egyén jogait megőrizze, biztositsa.4 

A rövid életirat után a nagy amerikai irónak kö- 
vetkező társadalmi értekezései következnek: 1.) Az ön- 
művelésről. 2.) A jelen korszakról. 3.) A munkás osz- 
tályok emeléséről. 4.) Észrevételek a nemzeti irodalom- 
ről. 5.) A nevelésről. Mily fontos, s a közlésre mily jól 
választott tárgyak. 

Horn ismert nemzetgazdászunk már practicusabb 

embernek mutatta magát a jan.30—31-ki vitákban; ő a 
borkereskedés akadályát az útak rosszaságában keresi, 
főleg ennek elháritását várta a kormánytól; hanem itt a 

tapasztalt férfiu ismét megfeledkezett arról, hogy kiváló- 
lag a megyei utaknak kellene javulniok s ezt a munici- 

piumok hanyagolják el, tehát ismét alap nélkül vádolta a 
kormányt, mely sürget, de többnyire hasztalan. 

Tisza Kálmán lett volna hivatva jóvá tenni Simo- 

nyi és Horn elbotlásait, az az helf-olni; hanem igen is 
nagy fervorral veté magát a dolgok közepébe; igy az- 

tán midőn az ipariskolák fel nom állításáért Szlávyt sar- 
kolta, nem vette észre, hogy ezt a tromfot tulajdonkép a 

közoktatásügyérrel szemben kell vala kijátszania; azon 
megjegyzése is kárba ment, hogy miután jó lenne, ha 

„mindenki előbb gyakorlatilag tanulmányozná a mező- 
gazdaságot" s azután menne a gazdasági iskolába, e 
végre pedig tanult farmerekhez kellene küldeni 
öket, — mert bárha kiálták is balról, hogy ilyen farme- 

rek „vannak minden megyében az iyen logó ál- 

talánosság érthető nyelven azt teszi: lehetnok, de 
nagyon kevesen. 

En bevallom bünőmet ezuttal Horn E.-től profite- 

roztam legtöbbet. Tőle tanultam e vita alatt, hogy az 

embert müvelni kell - már t. i. borkereskedővé is — 

és ebben teljes igazsága van; hanem azt iső mondá, hogy 

nálunk még az ipar a czéh-rendszer nyügeiben sinlik; 

de már ebben nem volt igaza, mert van ujabb iparrend- 

tartásunk, mely az ilyen üzletek legnagyobb részét sza- 

baddá tette - előjogokkal biró czéhokat ma nálunk bi- 
zony nem találni. Hja a ki messziről jött, elfáradt, nem 
ér reá mindennek végére járni. 

A fővád azonban az volt a földmiv., ipar és keres- 

kedelmi miniszterium ellen, hogy költségvetése hanyagul 
és felületesen készittetett el; pedig kitünik a miniszter 
feleletéből, hogy az ő miniszteriumában sokat és szor- 

galommal dolgoztak; például kész az ipartörvény, az 
erdészeti törvény, bánya-törvénykönyv stb., stb, csak- 

hogy a sajtó és szakemberek irányadó nyilatkozataira 

várnak, nehogy csak ugy meglepjék velöők a parla- 

mentet. 
Ép a felett merengtem el, mily szépen tudná Horn 

E. az egyes miniszteriumok ressortjait berendezni, mi- 
dőn hallom, hogyan ad felvilágositást Szlávy egy ellen- 
zéki pártvezérnek a budgetkészités alapelveiről, 
hogyan fejtegeti a zárszámadás és költségvetés közti kü- 

lönbséget; már azon töprenkedtem, vajjon ki számára 
mondatnak el e kezdetlegességek, midőn látom, hogy a 
ház a költségvetés érintett ágát elfogadja a részletes vita 

alapjáúl, s Tisza és Tancsics határozati javaslatait elveti 

s igy Hornnak sem volt ideje a közlekedési miniszteriu- 

mot a földmiv., ipar- és kereskedelmivol egyesiteni — 

tempi passati! 

Pest, január 30. 

*) A delegatió ma estve bevégezte a hadügyi költ- 

ségvetés tárgyalását. Tegnap és ma a rendkivüli költség- 

vetés volt szavazás alatt s nagy törlések átalában nem 
történtek. A magyar delegatió, miután a hadügyminister 
a területi hadosztályok felállitását megigérte , e nagy 
horderejü terv valósitásáért nem sokat habozott a védelmi 
és harozképesség szükségleteinek megszavazásábat, 

Csakhogy ez ismét ne szenvedjon valami haladé- 
kot. Zichy Nándor gr. inditványa, mely szerint a minis- 
ternek még csak a jövő delegatió elé kellene terjesztenie, 

ily haladékra vezetne, s ez a bizalmat ismét megingatná 
a törekvések őszintesége iránt. Lajthantul, az igaz, hogy 
nem igen szivcsen veszik c kérdés sürgetését, azonban, 
a ki a katonai reactió túlnyomó hatalmát meggyengité, 
hihetőleg e kérdésben is eléri czélját, s minél előbb va- 

lósittatnék e nagyszerü és üdvös intézmény. 
A német delegatió ellenben nagy törléseket tesz, s 

az izenetváltások sora után az együttes ülések kétség- 
kivül nagy számban mutatandják azon sajátságos lát- 

ványt, melyben két téstüle együtt ül s ninos mds szó, 
mint az „igen"" és „nem", a „ja" meg a „nein." 

A magyar delegatióban holnap a Skene-féle con- 
sortium mulasztásaira vonatkozó inditványok fognak 
tárgyaltatni. Ezzel kapcselatban megemlitést érdemel 
Ernust Kelemen azon elfogadott indítványa, hogy Ma- 

gyarországon is állittassanak oly gyárak, melyek a ka- 

tonai ruhanemüek, posztó, fejérnemü sat. előállítására 

rendeltetvék. 
Az erdély-részi tülvénykezési tisztviselők fizetés 

javitásának ügye, melyet Kemény Gábor b. terjesztett be. 
a képviselőházhoz, de tulajdonkép Tőrök Dániel gyula- 
fejérvári képviselő kezdeménye folytán jött létre, ugy 

látszik átalában pártolásra találand. Deák megígénta 

hogy támogatni fogja az ügyet. 
Most a napi kérdés, ki lesz a lügyminister? 

Erre a válasz ma már határozott, s az, hogy Tótb 
vilmos államtitkár. Szlávy nem akart megválni t 

czájától. Helyette államtitkkárrá p 

mán nem fogadta el, Bujanovícs Sándort szemelték ki, ez 
azonban még teljesen inekáltápika nincs. 

A horvát minister helyébe, mint újabban értesü 
lünk, csakugyan Pejacsevics Péter gróf van kijelölve. 

A báni változás oka abban áll, hogy Rauch báró 
nem igen kedvelt egyén Horváthországban s több rész- 
vényes társulatban való érdekeltsége helyzetét igen ne- 
hézzé tette, gyanusitásokat vont maga után, melyeket : az 
ellenzék lapja minden nap élesen hangoztatott s e miatt 
a „Zatocnik"-nak, mint tudva van, sajtó pore is volt. 

Rauch helyébe az átalában kedvelt népszerű Bede- 
kovicsot teszik, ki vagyonos ember és mindennemü rész- 
vényes vállalattól távol áll. 

Leguújabb táviratok. 
Berlin, febr. 1. Páris capitulatiója által 180,000 

ember lett fogolylyá; 400 tábori ágyu és golyószoró, va- 
lamint 1500 vár-ágyu esett zsákmányul; ez utóbbiak 
között a legsulyosabb kaliberü tengerészeti ágyuk, vala- 
mint a sajnai flottilla pénczélos ágyu-sajkái és sok vasúti 
anyag is van. A belforti vártüzérségnél lőszer-hiány kez- 
dett mutatkozni. A német katonáknak tiltva van a Páris 
városába való bemenetel, a főparancsnokság külön en- 
gedélye nélkül. A párisi kormány visszavonta a nagyta- 
nácsok foloszlatása irántt közelebbről kiadott rendeletet. 

New-VYork, jan. 31. A németek közt az egész 
országban nagy öröm uralkodik Páris éspítulattója mly- 
tén. Tömeges meetingok hivatnak össze. 

London, jan. 29. Otway volt angol külögymi- 
nisteri államtitkár kinyilatkoztatja a „Times"-ben, hogy 
a parlamentben bizonyítékok fognak felhozatni az áet, 
hogy a háborut Poroszország idézte elő. 

Bordoauk, febr. 1. A „Corr. Havast j elem: 
Ugy hiszik, hogy az összeülendő nemzeti syülekeze nek 
első ténye loand: a minisztortanács elnökének kineve- 
zése, ki a kabinotot megalakitja. Eddigelő a valósz 
jelöltek ezon állásra: Kavre, Gambetta, Thiers, Picard és 
Grevy. Valószinü, hogy a három előbbnavezetlek egyike 
fog megválasztatni. A mogszállva tartott departemontook- 
ban a választások — ugy látszik - az octobor végén 
tett fegyverszüneti ajánlatokbao kijelőlt feltételek mellett 
fognak eszközöltetni. 

Borlin, fobr. 1. Nyilt lovelekre ! nőzve a 
intézett postai küldeményezés ismét meg van enge 

Berlin, fobr. 1. A „Spenersche Ztg" mond 
Jólértesült körökben megerősítik, hogy a F. 
marok közt folyt előértekezleten egyetértés jött létre a 
kötendő béke alapjai iránt. 

Berlin, fobr. 1. A „Prov. Corr. jelenti 
szár a fegyverszünet alatt Versai 
az ő jelenléte ugy a délen való tov 
valamint a bekövetkezendő alkudozások tekintet, bő 
szükséges. 

Bora, febr. 1. Mivatalos 

3000 ember St.-Croixnál már 
szám mintegy 80,000 lehet. A 
a népesség számának aránya szori 
tüzérség ma vérrieresig menend. 

9 aksn bordeauxi é 
asztal, mellett Gambetta mel 

tal. Az elfogadás mód 
kovésbé se viselte 



nk hibáiért minden ésszerü kárpótlást 

kezes daal azdngk g öbbé ujra 

nháborut soha 
kre tette őt... a mit a 

emzot óhajtanak az a béke és az esz- 
s foglalatosságait végezhesse. De még 

t nagyon drágán gvásárolni. Mi az 

utolső nemzet lennénk és Európában közmondássá vál- 
nánk, ho két tartományunkal, melyek lakói érzelmeikre 

ó makarnak elhagyni – 

b ura általában tért át, 
0n vége lesz-e a hábo- 
azt felelte, hogy a há- 

vább is megmaradu: 

mány novében 
lévő minden kollegám 

lem, hogy a háborut tovább is koll folytatni, bármily 

áa Francziaor- 

szág itánt nemesén teljesíté. De én soha sem tudom 

magamat azon gondolatra birni, hogy Páris kapitulál. Én 

anzt hiszom, maga a lakosság gyujtaná azt fel, Cegy má- 

sodik Moskva-képen) mielőtt megengedné az ellenségnek, 

Hogy ávárost elfoglalja. : 
ö tegyük fel az csetet, hogy a capitulatio meg- 

Hesz? mondám én. Ez esetben válaszolá Gambetta — 

a küzdelmet a vidéken tovább kell folytatnunk, a párisi 

serget. ide nem számitva negy félmillió katonánk van a 

sikon és múg 250,000, kik vagy útban vannak, vagy 

készülnek állomásaikról megindulni. Az 1871, ujonczo- 

zást még nem kezdtük meg, és a nős embereket még 

nmnem vontuk be. Az elsőbb 300,000 ujonczot ad nekünk, 

áóg a másodiko2 millió harezképest. Fegyver mindenfe- 

től özönlik hozzánk. Pénzünki van. A nemzet - (minden 

politikaiá yalatot ideértve), mellettünk van és egysze- 

rüon a mi nemzetünk, a mirnépünk a német nemzettel 

leosz szembe..1.. m A! odel x 

Roánk nézve becstelen és, megbecstelenitő lenne 
at hemzolt 

benen 
terülotnagyobbadásó 
sem nem, haszbálhatak 
bármily elpuszti és, kimerülye van, n nincsenek-e 

i egyes részei ? Nézze csak a bajor 

nétreg vesz ei országban lévő 

számtalan özvegyet s embereink még 
nem fogtak fegyvert, az ővék közül, már ezer meg ezer 

esett el, „Nem ! igy folytatá „én mathematikai lehe- 

tetlenségnek tar m, hogy mi, ha, kitartásunk van és a 

há borut tovább uytatjuk, végre is ki ne verjük a hódi- 

ót Francziaon rágból. Minden 24 órával egy napot 

nyerünk és minden órahaladék neveli ellenségünk ne- 

hézségeit. obn izlnals omád abns 
e A Anglia nagy hibát követett el, hogy elébb közbe 

em v Hé magáb, hogy nem mondá Poroszországnak, 

gy bizonyos határ átlépése előlte casus belli lesz. Mi- 
lőn Analia elhagyja Némelorszáz által doraboltatni 

Francziaországot, memcsak egyetlen szövetségesét veszti 

el kivel a continensen birt, hanem valósággal az egész 

len Poroszországnak adta át 10 év mulva vagy ta- 

még korábban, ,„Oroszországot Konstantinápolyban, 
fesiben 

o riestben Hollandiában és Belgiumban orosz szá t 

oguk látmi az ó világ feletti ellenőrzés e két hatalom 

kezében lész, akkor mig a czár keleten még tovább ha- 
lad az angol birtokok felé Ha parlamentjük újra összeül, 

akkor remélem belátja Angha és bevallja, hogy szövet- 

ségese iránt nem cselekedelt nemesen, és hogy ugy sa- 

ját maga mint irántunk, e hibáját minél előbb jóvá kell 
lenuaéntelött még kéo nemdlesz. 

lgv nadésas edíi 

rszág ellen viselik. Mi készek vagyunk UJDoNSÁGOK. 
T. vidéki olvasóinkat felkérjük, méltóz- 

tassanak előfizetési pénzeiket egyenesen a sSzer- 

kesztőséghez beküldeni - nehogy azokat — 

mint már megtörtént - csak 20-25 nap mulva
 

kapjuk kézhez. Melyi előfizetéseket csakis Dem- 

jén László könyvkereskedése s a szerkesztőség 

fogad el. 

AA magyar delegatió február 1-én tartott 

ülésében Pulszky F. a Skene-konsorctium egy kérvényét 

adta be az iránt, hogy a kormány és a konsorctium kö
- 

tött szerződés azon esetben, ha a delegatió a konsortium 

szállitmányaival nincs megelégedve , bontassék fel. Az 

elnök felhatalmaztatott a még érkező osztrák bizottsági 

üzeneteket a hetes bizottsághoz utasitani. A legközelebbi
 

ülés akkor fog tartatni, ha a hetes és a hadügyi bizott- 

ság munkálatait befejezte. 

- A magyar keleti vasút ügyében annyi el- 

lenkező hir koring, mikép igen kivánatos volna, hogy az 

igazgatóság mindezeknek egy határozott nyilatkozattal 

vessen véget. Ez annál szükségesebb, mivel legújabban 

a „Pressof határzottan állitja, hogy Waring-ék megszün-
 

tették a munkát s kárba veszni engedik 600,000 frtnyi 

kautiójukat, csakhogy ne kelljen tovább épitniök. 

— A Deák-párt febr. 1-én tartolt értekezletén 

az igazságügyminister költségvetése vétetett tárgyalás 

alá; a pótbirák kinevezése határozatkép kimondatott, 

különben e kinevezés ideiglenes intézményként fogad- 

tatott el. A kodifikationalis bizottság munkála- 

tainak költségére 50,000 ft. fog megszavaztatni és pedig 

ugy, hogy ebből 25,000 frt. az igazságügymiunister költ- 

ségvetésébe vétetik fel, 25,000 frt. pedig a ministerel- 

nökébe. 
A városi képv. testület mult ülésében a 

kincstárt illető borfogyasztási adó és városi borkorcsmár- 

lási jogra vonatkozólag, a bizottmányi munkálat elveté- 

sével azt határuzta, hogy megmarad az eddigi kezelés 

mellett, csupán az ellenőrzés végett alkalmaz némileg 

szigorubb réndszert, mennyiben egy felülvizsgáló bizott- 

ságról gondoskodott, mely a képv. testület tagjaiból telik 

ki. Valóban méltán sajnálhatjuk, hogy igy történt, s 

nem hagyhatjuk megjegyzés nélhül, hogy azon képvi- 

selők, kik nehány hét előlt lezhevesebben keltek ki ezen 

jövedelmi források rosz kezelése ellen, most kevesek 

kivételével hallgatásba merültek. E tárgyhoz még hoz- 

zászólunk. 

A szinházat érdeklő közelebb fölmerült né- 

mely tudósításokat oda kell kiigazitanunk, hogy báró 

Huszár Sándor nem a régibb, hanem az újabban ki- 

nevezett szinh, választmányi tagok közzé tartozik. To- 

vábbá a szinh. választmány közelebbi ülésének határo- 

zata nem az volt, hogy az itteni szinház pályázat útján 

adassék ki; ez csak abban az esetben következne be: ha 

az említett választmányi ülésből kiküldött hármas bizott- 

ság egyezkedése, mely szinigazgató Fehérv áry An- 

tallal épen most van folyamatban, és a jövő évre kö- 

tendő új szerződés pontjai körül forog, — eredményhez 

nem vezetne. Végre az ezen nemzeti szinháznak 1821. 

mároztus 12-én történt megnyitásakor a főurak által elő
- 

adott Körnerféle Zrinyi Miklós ütán a rendes 
szi- 

nészek által Corvinus Mátyás vagy a népsze
re- 

tete, „jámbor fejedelmek jutalma" ezimű nemzeti érzé- 

kenyjáték 3 felv., irta Szentjóbi Szabó László — adatott 

elő és nem „Béla futása", molyet később irt Ruzicska. 

A roppant hidegnek, mely már nehány nap 

öta tart, a többek közt, egy monostori földész lett áldo- 

zata a mult csütörtökön. Nem csodálkozhatunk, ha 15 

foku hidegben a szegény embert ily veszély éri, midőn 

itt a városban, és pedig a Biasini szállodában is szinte 

megfagyott, csakugyan csütörtökön, egy vendég, kit éjjeli 

szállásra hideg, fütetlen szobával fogadtak s ugy is bo- 

csátottak el. Pedig a sok eredmény nélkülicsengetés miatt 

derekasan kitáradott az illető, jegyzi meg tudósitó
nk. 

Szinházunk ötven éves jubileumát, melyről 

már lapunkban régebben is szóltunk, megfogja tartani 

Fehérváry, hanem, hogy az ünnepély progammja mi 

lesz? még nem tudhatjuk, miután a szinházi választ- 

mány és igazgató csak ezután állapitják meg 

azt. Annak idejében szólandunk róla. 

A kisdedóvódai gyermekkert-bál javára Szász 

Domokos által rendezett álarczos tánczvigalom csütörtö- 

kön megvolt. A redoute, ha nem is telt meg szorongá- 

sig, elég népes volt. Ennyit mondhatunk e bálról mind- 

öszveséggel, hanem a czélra nézve, teljesen elég. 

Hir szerint Mezei is a „Zsidó hölgyő-et vá- 

lasztotta jutalomjátékául, s Weiszbach Jeanette kisasz- 

szonyt szándékszik megnyerni Recha szerepére. 

(-) Nagym. Gr. Erd. Kir. Biztos úrnak, 

a törvényszékek elhelyezése tárgyában f. hó 13-án 122. 

sz. alatt kibocsátott körrendelete folytán, Dobokamegye 

állandó bizottmányát j. febr. 11-ére rendkivüli tanács- 

kozásra ide meghivtam. Szamosújvártt, 1871. jan. 31. 

Br. Bánffy Dániel, főispán. 
— A horvát kormányban a bánnal együtt az 

osztályfőnökök is változni fognak. Zlatarovics, Zuvics és 

Pogledics helyébe Suhaj, (belügy) Radivojevics (igazság) 

és Horváth Péter (közoktatás) fognak kineveztetni. 

A felnőttek oktatása folyó hó 1-én kezdetet 

vette. — Ezen rendkivüli tanfolyamra eddigelő összesen 

77 egyén iratta be magát. Ezek közül 8 az előadandó 

tantárgyak mindenikét hallgatja; a többiek pedig, két, 

három, vagy négy tantárgyat. E szerint a számtant 77; 

a könyvvitelt 62; a nyelvtant 30; a földrajzot 18; a 

természettant 24; az állattant 14; az ásvány és növény- 

tant 15 a vegytant 35 s a kertészetet 25 hallgatja. — 

A bejegyzettek nagyobb része az iparos osztálhoz tarto- 

zik, s kórra nézve 15–65 évesek. — Vallásra nézve 

32 róm. katk., 26 helv. hitv., 10 luther., 7 unitarius, 1 

g. cath. s 1 g. keleti. 

- A honvédelmi ministerium Domaniczky 

István ministeri titkárt Bécsbe küldé, hogy ott több szak- 

emberrel értekezve a mitrailleuse ok szerkezetére vonat- 

kozó műszaki utasitást s az illető harczászati szabályokat 

megirja. 

- A budai várpalotában közelebb sok tanako- 

dásra adot okott egy román atyali, a ki kihallgatáson volt 

a királynál és kijövet letérdelt a lépcsőn s könnyek közt 

a fejedelem üdveért imádkozott. A dolog abban áll, hogy 

a jámbor valahogy felvetődött Pestre s aztán nem volt 

pénze haza menni. Ő felségéhoz fordult s ez megigérte, 

hogy kérelmének eleget tesz. 

Am. t. akadémia összes ülése jan. 30. 

elnök Horváth Mihály megnyitván az ülést, Szabó József 

r. t. előadja inditványát térképek megszerzése iránt. In- 

ditványozza: tegyen az akadémia lépéseket a kormány 

közbenjárásával, hogy a porosz kormány küldje térképei 

inditványt. Élnök bejelenti Szirmay Ödön orsz. képvise- 

lőnek a Tököly és Rákóczy korból való 150 okmányból 

álló okmányát, melyért a lapok utján köszönetet monda- 

nak a nemes adományozónak. Csengery Antal inditvá- 

nyozza, kérjen az akadémia kárpótlást az Eszterházy 

képtár számára berendezett helyiség költségeért. Az ösz- 

szes ülés pártolja ez inditváuyt. Az archeologia bizott- 

mány 6565 forint utalványozása által megóvhatónak 

tartja a vizsegrádi romokat, inditványozza : kéretnének 

meg az illető miniszterek a nevezett összeg utalyányozá- 

sára. 
Michelet legújabb munkája: „Francziaország 

Európa előtt a napokban jelent meg Flórenczben. A 

mottó prófétai hangon fejezi ki a mű lényegét : ,le juges 

seront juges, a mivel azt akarja kifejezni a 73 éves hir- 

neves történész, hogy Németország még megkeserüli hó- 

dítási vágyait, mert a mint ő most eltiporta Francziaor- 

szágot, ugy fogja eltiporni őt Oroszország. 

Megjelentek és a Demjén László könyv- 

kereskedésében kaphatók következő újabb munkák.: 

Tarnóczy Tivadar. A magyar irodalom, és szellemi 

fejlődésünk története. I. köt. ős-, ó-közép és újkor, 4 fr. 

II. köt. a magyar irodalom történet folytatása legujabb 

kor 1 frt., Apáthi István. A magyar váltójog kézi- 

könyve 2 frt. 40 kr.,, Arany-könyv. Kossuth Lajos 

müűveböl 40 kr., Dunay F. Formai észtan nyilvános ta- 

nitás és önoktatás czéljából 1 frt. 80 kr., Riedl Szende. 

egy példányát akadémiánknak is. A gyülés helyesli az 

A német iródalom kézikönyve 2-ik kiad. 2 frt. 40 kr 

Weninger Vincze. Politikai számtan, második, egészen 

ujra dolgozott kiadás 4 frt., CNélkülázhetetlen segédkönyv 

kereskedők, gyárosok, iparüzök, bankárok, pénzemberek 

stb. számára ) Schakspeare szinmüvei. Forditjáték töb- 

ben. 1—10, 14—47 kötet. Kiadja a Kisfaludy társaság 

egy egy kötet 1 frt., ajánljuk olvosóink figyelmébe. 

Folyó évi február 15-étől kezdve új le- 

velezési és postai utalványlapok jönnek forgalomba. A 

levelezési lapok eddigi alakban világossárga papiroson 

vannak kiállitva, s mint eddig, 2 kros értékbélyeggel el- 

látva. A kétféle : magyar és német szövegü levelezési lap 

használata megszünik, minthogy az új kiadásu lapon két 

szöveg egyesitve van. A postai utalványlapok szintén az 

eddigi alakban, zöld papiron vannak kiállitva, azon kü- 

lönbséggel, hogy azon a magyar és német szöveg egymás 

mellé van nyomva, azonfelül 5 krajczáros értékbélyeggel 

vannak ellátva. A levelezési lapok bélyegei aranysárga 

az utalványokéó barnavörös szinüek, s koszoruval övezett 

világos körmezőn Ő cs. és Apost. királyi Felsége arcz- 

képét küntetik elő, mely alatt a koronás magyar és dal- 

mát-horvát-szlavon egyesített czimer és a bélyegérték 

száma látható. A régi levelezési lapok elhasználására f. 

é. február 1-étől számitott 2 havi határidő engedtetik; 

azontul a magyar posta-területen a régi lapokon irt, s 

postára adott közlemények nem bérmentesitettek gyanánt 

fognak tekintetni, s akkép díjaztatni. Az új postai utal- 

vány-blanduettek 5 kr. értéket képviselvén, az ennél 

nagyobb utalványozási illeték, ennek megfelelő levélje- 

gyeknek az utalványlap kijelölt helyére való ragasztása 

által fedeztetik. A bélyeges utalványlapok a posta-hivata- 

loknál és a postai érték-jegyek árusitóinál kaphatók. 

(—r.—0.) Nemzeti szinház. Az idéni jutalom- 

játékok közt a Kassai Vidorét se mondhatni gyön- 

gének, mely csütörtökön volt. Hanem csak a közönség 

pártfogásáról szólunk, nem pedig a jutalmazott műérzé- 

kéről, melyet a szinre hozott darab megválasztásában 

tanusitott. „Rogulllon Bayard és Dumanoirnak egyik 

leggyarlóbb darabja, mely régóta halotti nyugalomban 

pihent szinházunk könyvtárában. Kár volt föltámasztani. 

Boduillon ma már csak miazmákat terjeszt a jó iztés 

birodalmában. Alig tudnánk e darabnak valami előnyét 

fölfedezni, mert a mellett, hogy egyetlen egy valódi 

jellem sincs benne, meséjs sem sokat ér. Maga a hős 

nem egyéb egy csodabogárnál, kit három felvonás alatt 

folyvást üldöznek, fenyegetnek, zaklatnak. Különben a 

szereplők nagy része jó igyekezetet tanusitott, s Kassai 

a czimszerepben teljesen kielégitett. 

Szombaton, február 4-én „Lavater." Vigjáték 

2 szakaszban. 

szerkesztői nyiltposta. 

A „Görgényen keresztül utazót felkérjük, szives- 

kédjék velünk nevét tudatni, közleményét csak azután 

használhatnók. 

Tulajd. és felelős szerkesztő: Sándor József. 

.. . .. z 

A közönség köréből.") 
Válasz a „K. Közlöny" 6-ik számában 

közlött köz-köri ezikkre. 

Hogy az örményesi postahivatal oly távol esik a 

szomszéd falvaktól, azt a mezőségi kupaktanács csakis 

cselédeinek tulajdonitsa, kiknek elsőbb kell Icziket meg- 

látogatni, mint gazdájok parancsát teljesiteni; a napot 

ott eltölíve, egyik sem mondja, hol késett; és ez elég 

arra, hogy ezen tisztelt urak az ember felett pálczát tör- 

jenek. Hogy pedig a görög karácsonykor mi történt, ro- 

szül értesült a kupaktanács, miután azt állitja, hogy a 

postalagény útközbe részegen vesztette el e p. táskát; a 

kupaktanács ezen állitása rágalom, mert a táska el nem 

veszett, hanem ellopatott; mig a postalegény lovát be- 

kötötte az istállóba; s hogy ezért a felelősség kit érhet, 

azt sem fogják kérdezni azon nagytehetségü uraktól; kü- 

lönben nyugodtak lehetnek, mert egyiköknek sem veszett 

egyetlen pénzes levele se el. 

Részemről e tárgyat továbbra befejezettnek nyil- 

vánitom. Kelt M.-Örményes. 1871. január 26-án. 
Tasnádi István, m. k. kir. postakezelő. 

*) E rovatban közérdekü dolgok közölhetők, a tarta- 

lomért azonban a felszólaló maga felelős. Szerk, 

vakd dl denns elum tamjszlá cai 

Beküldetett. 
Egy betegsé , i 

ő-, máj-, mi- 

rigy-, ti , ág- és veseba- 

jokit guót, a rt, m ást, hurutot, emésztés- 

Hiányó dugulást, has nát : 
aranyélt, vizkórt, 
gásl, émelygé 
feszt, a 

nságot, gyengeséget, 

ságot gyógyit. - Kivonat 72,000 elismerésből gyógyi- 

(ásokról, melyek minden gyogyszerrel daczoltak: 

Elismervény sz. 47,942. 
Glainach, julius 14. 1867. 

egyedül az őn Revalesciérejének köszönhetem életemet. 

GdGodez János, a glainári plébánia provis
ora. 

U. p. Unterbergen Klagenfurt mellett. 

Elismervény sz. 62.914. 

Miután idült aranyér, májbetegség és dugulás ellen 

évek óta minden lehető orvoosi segélyt siker nélk
ül hasz- 

náltam, kétségbeesésemben az őn Revalesciére-jéhez 

Borzasztó gyomor- és idegbajomban, Isten után 

vevék menedéket. Nem tudtam a jó Istennek és önnek 

eléggé köszönni ezen becses természeti ajándékot, a mely 

reám nézve kiszámithatlan jótékonyságu volt. 
Steinmann Eerencz. 

Táplálóbb levén a húsnál, a Revalesciére felnöttek- 

nél és gyermekeknél 50-szer behozza árát győgyszerek- 

kel szemben, 
i, fontos bádog szelenezékben 1 frt. 50 kr. 

1. 2írt. 50 kr., 2 tő. A frt. 50 kr., 5 t6. 10 frt — 

Weskau, 14. september 1868. Revalesciére csokoláde poralakban és táblák- 

ban: 

12 csészére 1 frt. 50 kr. 24 csészére 2 frt. 50 kr. 

148 csészére 4 frt. 50 kr. 

Kapható : Barry du Barry és társa által Bécsben, 

Wallfischgasse 8, és Wilhelm Ferencz, Faukal József 

füszerkereskedésében, Pestan Töröknél, Linczben Has
el- 

magernél, Prágában Fürst J.-nél, Brünben Eder F.-nél, 

Kolozsvártt Binder K. úr gyógytárában bel-mo- 

nostorutoza a Redoutte során. Továbbá: Kronst ádter
 

Józset urnál kül-monostorutcza 134 szám, bel-mo- 

nostorutcza 175 sz. és főtér 2 szám a zálogintézetnél, 

valamint minden városban jó gyógyszerészeknél 
és fü- 

szerkereskedőknél; a bécsi ház ezen feljül mindenüvé 

elküldi postai utalvány vagy utánvét mellett. 

or: 

em eghaz 

t os betegségeke 
és tehetetlenséget 

rőt) 

kÁN 
e indtőe, ihészt 

endel naponként délelőtt ! 
-ig és delután 3 órától 5-ids 

en, Mipót-város, nádorutcza 

át , ! 

szert 

kk 

« A fogak fönntartása és tiszti- 

ATHERIN-SZÁJVIZ, 
gly 3 
Béecsben 

rában „zum rothen Krebs' am ho- 
larkt. 

tására 

helytartóság által kitünő 

legijobb az 

MEE- ára 40 kr,, a 
ósága miatt 15 évi szabadalommal 

volt kitüntetve. 
Spitzmüller Károly gyógy- 

szabadalmazott 

Csúl VÁSZO 
csüz, köszvény (idegrángatás:), or- 

báncz, mindennemű kéz- lábgőres, külö- 

nösen ingörcs, fejcsúz, dagadt részek, 

matjulások, oldalnyilalás ellen, mint első 

gyorsan és bizonyosan gyógyitó szer bi- 
zonyos sikerrel használható. 

Nyalábokban használati utasitással 1 frt. zsvártt: Csapó Sán- 

5 kr. kétszeresen erősebb nehezebb bajok 

ű len 2 frt. 10 kr. o é. valamint a hires 

tország gyógyászati Colleriumai Dá T181 általános ragacs 
gvizsgált s a magyarországi cs.lminden kigondolható seb, fagydaganat és 

utasitással 35 újkr. 

ban : Fabick úr gyógyszertárában. 
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haszna miatt tyúkszem ellen. Egy tégoely ára használati ta8 

Valódi minőségben kapható: 
Kolozsvártt: Wolf János és Engel Józset 

úrak gyógyszertárukban. szebenben: Schnei- 

der J. F. úr diszáru kerskedésében. Brassó- 

(40) 

Haszonbéri hirdetés. 

A bánffy-hunyadi vasúti állomástól egy 

órára fekvő s azzal a legjobb karban tar- 

tott rakott úttal összekötött Incsel helysé- 

gében egy 200 holdas (1600I) birtok 

több évekre haszonbérbe adandó- A 

birtokhoz a külsőségeken kivül lakház és 

gazdásági épületek is tartoznak. Bérleni 

czimzett s a b.-hunyadi postára utosított 

levelekkel is érintkezhetnek. 

2s 

2 
ad 

se 
ss és 

b
B
a
n
i
 

Töv b 
mebösnov lennmabsz a 

Ny. Gámán János örőköseinél Kolozsvártt. 

kivánok alólirt tulajdomossal – nevére 

Gyarmathy Miklós. 


